



# 大会

第七十六届会议

Distr.: General  
15 February 2022  
Chinese  
Original: English

## 正式记录

### 特别政治和非殖民化委员会 (第四委员会)

#### 第 5 次会议简要记录

2021 年 10 月 11 日星期一下午 3 时在纽约总部举行

主席： 埃德布鲁克先生(副主席).....(列支敦士登)  
嗣后： 冈萨雷斯·洛佩斯女士.....(萨尔瓦多)

### 目录

议程项目 63:《给予殖民地国家和人民独立宣言》的执行情况(其他议程项目未涵盖的领土)(续)

听取请愿人申诉(续)

本记录可以更正。

更正请在记录文本上作出，由代表团成员一人署名，尽快送交文件管理科科长([dms@un.org](mailto:dms@un.org))。

更正后的记录将以电子文本方式在联合国正式文件系统(<http://documents.un.org/>)上重发。

21-14577 (C)



请回收



冈萨雷斯·洛佩斯女士(萨尔瓦多)缺席，副主席埃德布鲁克先生(列支敦士登)代行主席职务。

下午 3 时 05 分宣布开会。

### 议程项目 63:《给予殖民地国家和人民独立宣言》的执行情况(其他议程项目未涵盖的领土)(续)

听取请愿人申诉(续)

1. 主席表示，按照委员会惯例，请愿人将应邀在请愿人席就坐，所有请愿人发言后即行退席。

西撒哈拉问题(续)(A/C.4/76/9)

2. **Ramos 女士**(美洲法学家协会)说，撒哈拉的局势属于非法军事占领。根据大会第 1514(XV)号决议，撒哈拉威人民有不可剥夺的自决和独立权利。国际法院在其 1975 年 10 月 16 日关于西撒哈拉的咨询意见中驳回了摩洛哥王国的主权主张。然而，46 年后，一堵军事化的墙仍然分割着西撒哈拉领土。欧洲联盟普通法院 2021 年 9 月 29 日做出的判决确认了其先前的判决，其中规定摩洛哥与欧洲联盟之间的农业和渔业协定不适用于西撒哈拉；未经撒哈拉威人民的自由、事先和知情同意，不得执行任何协定；未经萨基亚阿姆拉和里奥德奥罗人民解放阵线(波利萨里奥阵线)的自由、事先和知情同意，不得开展任何经济活动。

3. 撒哈拉威政治犯遭受的侵犯人权行为和无人道条件、廷杜夫难民营中撒哈拉威难民的严峻人道主义状况以及借由摩洛哥与其他国家之间的协定开采该领土的自然资源都是非法的。摩洛哥监狱目前关押着 42 名撒哈拉威政治犯。任意拘留问题工作组数次就撒哈拉威活动人士发表意见，强调他们遭到拘留与他们争取自决权的行动直接相关。

4. 应向被占领土派遣有联合国人权事务高级专员办事处专家的观察团，安全理事会不应接受任何不明确表明需要根据大会第 1514 (XV)号决议组织关于自决的全民投票的决议。人权理事会应考虑任命一名被占领的西撒哈拉的人权状况特别报告员。此类措施是确保该领土实现非殖民化和保障该区域和平、安全与稳定的唯一途径。

5. **Lippiatt 先生**(世界教育国际公司)说，摩洛哥通过任意逮捕、强迫失踪、系统性迫害、攻击和暴力镇

压和平示威，持续压迫撒哈拉威人民。西撒哈拉被占领土上的撒哈拉威妇女遭受着摩洛哥实施的强奸、虐待和羞辱，有明确证据表明正在发生危害人类罪行。摩洛哥国家人权理事会滑稽可笑，无法进行公正的监督。与此同时，摩洛哥当局不遗余力地残暴打击撒哈拉威活动人士、记者和人权维护者，并发生了未成年人在参加反对此类攻击的和平抗议后遭到殴打和拘留的事件。这种镇压是安全理事会需要将此事提交国际刑事法院的明确理由。

6. 安全理事会应在联合国西撒哈拉全民投票特派团(西撒特派团)中增加人权监测部分，特别是考虑到所有其他联合国特派团都有该部分。国际社会应维护国际法和人权。作为联合国非殖民化进程的一部分，必须为西撒哈拉人民举行自决问题全民投票，将独立作为一种选择方案；摩洛哥 40 年的占领和压迫完全不可接受。

7. 冈萨雷斯·洛佩斯女士(萨尔瓦多)主持会议。

8. **Arkoukou 先生**(美利坚合众国撒哈拉威协会)说，摩洛哥在西撒哈拉被占领土举行的选举不符合国际法。大会或安全理事会从未承认摩洛哥是管理国；相反，它是占领国。大多数选民是 1975 年摩洛哥占领国带到西撒哈拉的摩洛哥定居者，他们得到了工资增加、免税和投资机会等激励。为了反映撒哈拉威人民的真实意愿，应由联合国组织全民投票。

9. 该周是撒哈拉威人民为应对摩洛哥压迫而建立的 Gdim Izik 营地遭到野蛮拆除的十一周年。应立即释放所有撒哈拉威政治犯，特别是 Gdim Izik 营地事件的政治犯，他们中的大多数人被判终身监禁，在远离家园的艰苦条件下服刑。撒哈拉威人民解放军和撒哈拉威公民的勇敢值得赞扬，无论他们是在抵抗占领，还是在阿尔及利亚西南部难民营的恶劣条件下生活。

10. **Bronner 先生**(国际外交与对话理事会)说，阿尔及利亚境内撒哈拉威难民的状况令人十分关切。在当前的冲突中，他们似乎已被遗忘，在他们生活的难民营中，据报 12%的家庭粮食无保障，缺乏住房、保健设施和妇女的安全保障。冲突似乎难以解决；秘书长个人特使的职位依然空缺，仍未在联合国主持下举行全民投票。外国——特别是美利坚合众国和中国——

正在对西撒哈拉的基础设施进行投资。在这一背景下，暴力升级的威胁隐约可见。

11. 秘书长个人特使的作用至关重要，并需要与非洲联盟协调。应敦促摩洛哥重新恢复与阿尔及利亚的外交关系。联合国应组织为难民空投粮食和其他基本用品，并应呼吁对摩洛哥(西撒哈拉地区)实施武器禁运。鉴于其内部的多样性，阿拉伯撒哈拉威民主共和国应举行自己的全民投票，选择不仅限于自治或独立。备选方案应包括给予阿拉伯撒哈拉威民主共和国不受摩洛哥否决的更大的自治权；建立两个边界开放的独立国家；或恢复非洲联盟提出的总体解决方案，规定停火、难民回返和撒哈拉威人民行使开采自己的自然资源的权利。

12. **Yara 先生**(阿尤恩在线)说，被占领的西撒哈拉的人民称自己是撒哈拉威人。新任命的秘书长个人特使斯塔凡·德米斯图拉应认真考虑将人权部分纳入西撒特派团任务授权的建议。撒哈拉威人民每天都在遭受虐待。继续阻挠纳入人权部分的国家应感到羞耻；它们对自己的民主记录引以为傲，却阻止撒哈拉威人民享有自己的人权。此外，即使在摩洛哥也存在严重的人权问题，更不用说在西撒哈拉了。

13. **Radoui 先生**(美国和平支持者协会)说，摩洛哥政权继续在阿拉伯撒哈拉威民主共和国被占领省份压迫和恐吓撒哈拉威人，特别是人权活动者。对 **Sultana Khaya** 的软禁表明它将不遗余力地使无辜平民、特别是妇女保持沉默。活动人士被软禁，因捏造的指控而被监禁的既有撒哈拉威人，也有摩洛哥人。政治犯被转移到其他监狱，以示惩罚；**Gdim Izik** 的政治犯就是明证。

14. 摩洛哥向人权理事会做出的承诺与其对拒绝放弃自决权的手无寸铁的人民采取的行动相互矛盾。受害者包括无辜的摩洛哥人，如一名被安全部队车辆撞死的 14 岁男童，更不用说数百名仅因在互联网上表达反对意见而被捕的撒哈拉威和摩洛哥政治犯。如果国际社会不对摩洛哥政权采取行动，人道主义灾难就会接踵而至。

15. 鉴于波利萨里奥阵线是撒哈拉威人民的唯一合法代表，欧洲联盟普通法院最近做出的判决是朝着解决非洲最后一个殖民地问题迈出的重要一步。然而，

没有保护撒哈拉威平民的机制，因为摩洛哥部队阻止国际观察员进入某些地区。双方之间的军事对峙将破坏区域稳定。委员会有责任根据国际法和撒哈拉威人民不可剥夺的自决权解决争端，其得到所有自由的摩洛哥人的支持。

16. **主席**提醒所有请愿人遵守礼仪，只讨论正在审议的议程项目，即《宣言》的执行情况。

17. **Ayyach 先生**以摩洛哥议会阿尤恩议员的个人身份发言，他说，在国际观察员监督下的 2021 年 9 月选举中，摩洛哥撒哈拉地区的投票率为全国最高，约为 85%。代表 28 个摩洛哥政党的约 6 582 名男性和女性撒哈拉候选人参加了竞选，反映了撒哈拉人参与民主进程的程度。在此背景下，令人惊讶的是，一些自 1975 年以来一直将自己的观点强加给在压制政治自由的难民营中的少数无助撒哈拉人的人竟然能够声称是所有撒哈拉人的合法代表。摩洛哥撒哈拉广泛的选举参与表明，其居民重视民选机构在加强地方决策方面的作用，这是摩洛哥通过的扩大的区域自治备选方案的一部分。

18. **Abba 先生**(阿尤恩-萨基亚·哈姆拉区域理事会)说，在摩洛哥 2021 年 9 月 8 日的选举中，他当选为摩洛哥撒哈拉居民的合法代表。美国、欧洲联盟和阿拉伯国家联盟承认选举是透明和民主的。相反，波利萨里奥阵线没有经过选举，无权代表撒哈拉人发言。摩洛哥一直在实施重大发展项目，建设强大的民主国家。为使选举取得成功投入了大量努力。妇女和青年在进程中的参与度很高，摩洛哥南部地区的投票率在全国最高，尽管存在 2019 冠状病毒病(COVID-19)大流行疫情。选举发出了明确而透明的信息，即撒哈拉人选择生活在摩洛哥王国，实现了他们的自决权。不过，摩洛哥向任何希望在该国和平生活的人敞开大门，但需在摩洛哥自治倡议范围内，同时尊重摩洛哥的主权和领土完整。

19. **Sylla 女士**以个人身份发言，她说，无视历史事实的集体倾向和殖民主义的累积影响令人深感关切。人为边界在许多非洲所谓的国家内部和各国之间造成了严重破坏，导致整个非洲大陆出现内战和暴力极端主义的兴起。普通公民深受其害，领导人不负责任，非国家行为体和分离主义团体开展犯罪和恐怖主义

活动，更不用说代理战争了。西撒哈拉区域冲突反映了这些持久的难题，在没有安全控制、人为划定的边界松懈、仇恨言论盛行的地方，暴力极端主义继续抬头，这并不奇怪。最脆弱和被边缘化的群体首当其冲地受到暴行的影响。妇女遭受性暴力和性剥削，儿童接受军事训练而不是上学，年轻人被引导加入暴力极端主义团体。除非解决当前危机的历史原因，否则在整个非洲不稳定的循环将继续下去。应特别关注非洲的团结，政治解决方案应战胜分裂的意识形态阴谋。

20. **Kadiri 先生**(摩洛哥)说，委员会允许请愿人发言，但有一项谅解，即请愿人将讨论具体问题并充分尊重联合国及其会员国。在会议期间，**Radoui 先生**以请愿人的名义发言，对摩洛哥发表了不实和诽谤性的言论，使用了在委员会中不能得到认可的措辞，这些措辞是联合国和摩洛哥都不能接受的。摩洛哥代表团最强烈地谴责并拒绝接受这些不实言论。委员会决不能让这些人滥用其程序。

下午 3 时 50 分散会。